

## 深入学习贯彻党的十九届五中全会精神

# 领会精神实质 切实履职尽责

### 市纪委监委专题学习党的十九届五中全会精神

本报讯 日前,市纪委监委机关召开理论学习中心组暨机关县处级干部“夜学”专题学习会,学习党的十九届五中全会精神。

会上传达学习了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》《“十四五”时期经济社会发展指导方针》,集中观看了短视频《从党的十九届五中全会

看中国未来发展》,与会人员结合学习内容进行了研讨交流。大家表示,要提高政治站位,自觉把思想和行动统一到全会精神上来,深刻领会十九届五中全会的重大意义和精神实质以及习近平总书记的重要讲话精神等。

会议要求,要准确把握社会主要矛盾变化、解决发展不平衡不充分问题对纪检监察工作的新要求;准确把握

进入新发展阶段、构建新发展格局、推动中国式现代化对纪检监察工作的新要求;准确把握人民对美好生活向往总体从“有没有”转向“好不好”对纪检监察工作的新要求;准确把握坚持以人民为中心、巩固党和国家最深厚根基对纪检监察工作的新要求;准确把握坚持党的全面领导、提高党领导贯彻新发展理念、构建新发展格局能力水平对

纪检监察工作的新要求。要深刻认识全面从严治党与党风廉政建设长期艰巨任务,自觉把高质量发展作为新时代纪检监察工作的主题主线,充分发挥监督治理效能,全面推行正风肃纪反腐职责使命,更加突出整治群众身边腐败和不正之风,一体推进“三不”,推动全面从严治党常态化长效化。

(黄菊 亚金)

## 陕西持续推进秦岭五乱问题专项整治

记者从11月23日召开的陕西省十三届人大常委会第二十三次会议了解到,《陕西省秦岭生态环境保护条例》颁布实施近一年来,陕西省深刻汲取秦岭违建教训,持续开展专项整治活动,秦岭生态环境保护工作取得明显进展。

10月下旬至11月初,陕西省人大常委会针对条例组织开展了执法检查,执法检查组分赴西安、宝鸡、渭南、汉中、安康、商洛等6市进行了检查,依法开展法律监督。

据介绍,陕西省持续推进秦岭“五乱”(乱搭乱建、乱砍乱伐、乱采乱挖、乱排乱放、乱捕乱猎)问题专项整治,矿山生态环境修

复治理、尾矿库安全运行、农家乐环境整治等工作。2018年8月以来,查处秦岭区域未批先建、非法占地、批小建大等各类违建建设,整治违建问题4171个,查处乱砍乱伐案件326起,完成秦岭地区矿权退出73个,整治乱排乱放砂石弃渣问题624个,拆除违建农家乐324户、关闭1267户,查获乱捕乱猎国家一级、二级重点保护动物及其制品544只(件)。

同时,陕西还加大涉秦岭违法行为的查处力度。2019年1月至今,共侦办各类破坏秦岭生态环境违法犯罪刑事案件739起,抓获犯罪嫌疑人995人,打掉犯罪团伙41个。

(据新华社)

## 统筹抓好五中全会精神学习贯彻和当前工作 确保党中央各项决策部署落地见效

深入学习贯彻党的十九届五中全会和习近平总书记重要讲话精神,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,是当前全党全国的一项重要政治任务。各级纪委监委要以钉钉子精神扎实抓好学习贯彻工作,把党中央决策部署与纪检监察职能结合起来,统筹安排好各项工作,集中精力抓重点、抓落实,持续深入正风肃纪反腐,推进新时代纪检监察工作高质量发展,确保全会精神落到实处取得实效。

深入学习贯彻好五中全会精神。要把学习贯彻五中全会精神,与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与贯彻总书记关于“十四五”时期工作的一系列重要讲话结合起来,与

工作实际、自身职责、正在做的事情结合起来,联系“十三五”时期我国发展重大实践重大成就、今年以来极不平常的历程,更好领悟全会提出的一系列新的重要思想、重要论断、重大举措,在学思践悟中提高政治站位、政治自觉、政治能力。要组织好全系统的学习贯彻工作,作出具体安排,采取有效措施,把全会精神学深悟透,加强监督检查、巡视巡察,坚决纠正学习贯彻中的形式主义、官僚主义问题。各级纪委监委既要做好自身的学习宣传、任务分解、贯彻落实,又要督促各级党组织抓好学习贯彻。

全力保障好脱贫攻坚工作。纪检监察机关要立足职能职责,紧紧围绕决战

决胜脱贫攻坚各项政策措施落实情况,强化监督、精准监督、全程监督,切实把监督抓到底、抓到位;要坚持问题导向,慎终如始抓好扶贫领域腐败和作风问题三年专项治理,严肃查处腐败案件和突出作风问题,抓住典型案件通报曝光,深化以案促改,督促把各类监督发现的问题一体整改落实到位;要加强对脱贫攻坚绩效的监督,确保脱贫结果真实可靠。越到最后越要紧绷这根弦,不能停顿、不能大意、不能放松,善始善终、善作善成,为夺取脱贫攻坚战全面胜利提供坚强保障。

持续抓好正风肃纪反腐各项工作。各级纪委监委要认真梳理中央纪委四次全会部署的各项重点任务,尚未完成的要加大力度、加快进

度,总结好今年工作,谋划好明年任务。对《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》部署的纪检监察工作具体任务,包括落实全面从严治党主体责任、监督责任;锲而不舍落实中央八项规定精神,持续纠治形式主义、官僚主义;完善党和国家监督体系,加强政治监督,强化对公权力运行的制约和监督;学会运用国际规则来维护国家发展权益,深入开展反腐败国际合作,始终占据道义制高点;坚持无禁区、全覆盖、零容忍,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐;完善监察权运行和监督机制,等等,要逐项研究贯彻落实措施,体现到明年工作安排中,一项一项落实到位。

(据《中国纪检监察报》)

## 陇县：出台《办法》为政治生态精准画像

本报讯 近日,陇县制定出台了《陇县政治生态监测评价暂行办法(试行)》(以下简称《办法》),通过科学化量化评估,为全县纪检监察组织开展政治生态分析研判工作提供基本遵循,着力推动全县政治生态分析研判具体化常态化。

《办法》明确了开展政治生态评价的内容,重点围绕“领导班子、纪律规矩、选人用人、正风反腐、党内组织生活”等方面开展政治生态成效评价,并从七个方面进一步规范了评价考核程序和方式,细化设置了指标权重和评价

规则。设置一级指标6个,二级指标22个,具体评价指标86个,着力构建具体化、项目化、量化的政治生态评价体系。同时还明确了考评结果的反馈运用和考核评价工作要求。

该《办法》实施以来,陇县纪委监委通过开展常态化监督检查,下发督办函、工作提醒函,督促职能部门修订完善多项制度,为做好全年政治生态分析研判,聚焦发现问题精准监督,精准施策夯实了工作基础。

(亚金 刘亮)

## 岐山：用好活教材 绷紧纪律弦

本报讯 前不久,岐山县纪委监委从全省纪检监察系统查处的典型违纪案例中精心筛选,编印出了《殷鉴不远 警钟长鸣》警示教育书,发放到县级机关各部门负责人和镇村干部手中,督促广大党员干部警钟长鸣,时刻绷紧纪律之弦。

“执行上级决策部署阳奉阴违、违规发放福利、违规收受管理服务对象礼品、违反组织纪律伪造学历骗取考试资格等”,这本警示教育书收集了多个违反中央八项规定精神问题及违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律的典型案,发人深思想令人警醒。这是岐山县纪委监委

为了深入贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神和中央纪委四次全会决策部署,深化以案促改,做好执纪审查后半篇文章的一项具体举措。该书通过“违纪事实+剖析点评+党纪法规链接”的形式,用身边事教育身边人,让党员干部从中受警醒、知敬畏、明底线,促使一些存在违纪违法问题的党员干部认清形势、转变思想,主动向组织交代问题,真正达到查处一人、警示一批、教育一方的效果。目前,该书已印发1000余册,发放至全县9个镇101个村和县级机关各部门。

(徐静 亚金)

## 强化监督助脱贫



日前,金台区纪委监委干部走村入户,围绕“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不

摘监管”以及贫困户就业、干部履职尽责等情况进行监督检查,为全区高质量打好脱贫攻坚收官战提供

坚强纪律保障。图为近日纪检监察干部在蟠龙镇塔寺头村向村民了解情况。

(王生军 邓亚金)

决战决胜  
脱贫攻坚

## 蹚出两个责任 一体落实新路子

关华

近日,我市召开“两个责任”贯通联动一体落实改革试点工作推进视频会,要求全市各级各部门进一步聚焦重点,“两个责任”一体推进,压实管党治党责任,确保我市改革试点工作改出实效,形成能复制、可推广、叫得响的宝鸡经验。

“两个责任”即:党委主体责任、纪委监督责任,二者相互作用、浑然一体,哪一个责任落实到位,都会对推进全面从严治党造成影响。十八届中央纪律检查三次全会强调,各级党委(党组)要切实担负党风廉政建设主体责任,纪委(纪检组)要承担监督责任。十九大党章规定,强化管党治党主体责任和监督责任,这是党章赋予各级党组织和纪检监察机关的重要职责,也是我们深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的关键所在。因此,深入推进全面从严治党,既不能用纪委监督责任代替党委主体责任,也不能以党委主体责任包揽纪委监督责任,只有贯通联动一体落实,全面从严治党才能取得更大成效。

“两个责任”贯通联动一体落实改革试点是省委、省纪委

贯彻落实十九届中央纪委四次全会精神的一项重点工作,宝鸡作为全省改革试点城市,承担着蹚路子、打底子、做样子的重任,要推进“两个责任”贯通联动一体落实,就必须聚焦重点,改出务实管用、全省推广、全省推广的新路子、提供宝鸡经验;改出真抓实干的好作风,着力营造风清气正的政治生态;改出高质量发展的新动力,推动党建工作与项目建设、招商引资、脱贫攻坚等重点任务深度融合,持续整治群众身边的不正之风和腐败问题,让群众切实感受到党委和政府的作为与担当。

只有压实责任,坚持责任共担,突出互联互通,打通责任传导的“堵点”和“断点”,才能营造良好的政治生态,促使“树木”变“森林”,“盆景”变“风景”,推动我市全面从严治党向纵深发展,为全市经济社会高质量发展汇集强大合力。

## 麟游：严查乱占耕地建房违纪违法问题

本报讯 近期,麟游县纪委监委紧盯农村乱占耕地建房问题各阶段整治情况跟进监督检查,加大对违纪违法案件的查处力度。

麟游县纪委监委采取“县纪委监委+派驻纪检监察组+镇纪委”的上下联动模式,将监督触角延伸到7个镇和11个部门,

对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒,督促镇、村对村民住房信息进行审核把关和公示,并逐户了解情况,宣讲农村乱占耕地建房“八不准”、耕地“非农化”行为“六个严禁”政策;督促各部门做到全周期管理,加强对乱占耕地建房问题摸排力度,对发现的问题以村为单位进行会

审,审定恶意占用耕地建房的类型,并向群众进行公示。

自开展农村乱占耕地建房问题整治专项监督工作以来,麟游县纪委监委成立专项督查组,采取不打招呼、直插现场的方式,督促相关职能部门和工作人员落实落细各项工作。督查组每到一处都列出督查清单,

并坚持问题导向,指出存在的问题和不足,督促相关部门立行立改。此外,麟游县纪委监委还采取电话抽查、入户调查等方式,全面梳理有关单位、镇村工作落实情况,对在工作中不担当、不作为、慢作为、乱作为等形式主义、官僚主义问题严肃问责。

(邓亚金 刺海萍)